






























χ. Ιωάννου

χιση της άσκησης οικονομικού επαγγέλματος μετά την 1η Ια
νουαρίου 1986, απαιτούνταν η κατοχή επαγγελματικής άδειας
του Ο.Ε.Ε.

Ενώ λοιπόν, η ισχύουσα νομοθεσία παρέχει τη δυνατότητα
συνολικής ρύθμισης της αγοράς των οικονομικών επαγγελμάτων,
δέκα χρόνια μετά την ίδρυση του Ο.Ε.Ε., σε αυτόν τον τομέα της
αγοράς εργασίας, οι ουσιαστικές μεταβολές απουσιάζουν. Σχε
δόν τίποτε από τα εκ του νόμου προβλεπόμενα δεν εφαρμόσθη
κε, καθώς ούτε προεδρικά διατάγματα έχουν εκδοθεί, ούτε τα
επαγγέλματα για τα οποία απαιτείται η χορήγηση επαγγελματι
κής άδειας του Ο.Ε.Ε., έχουν προσδιορισθεί. Αυτό δεν οφείλεται
στην άρνηση των κρατικών υπηρεσιών και προχωρήσουν στην τυ
πική και νομοθετική κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμά
των των πτυχιούχων οικονομολόγων. Είναι κυρίως ευθύνη του
ίδιου του Ο.Ε.Ε. και οφείλεται στα προβλήματα ορισμού των οι
κονομικών επαγγελμάτων σε μια αγορά με, είτε κατακερματι
σμένα, είτε αθεσμοποίητα, επαγγελματικά δικαιώματα.

Το γεγονός ότι στην αγορά των οικονομικών επαγγελμάτων
παρατηρούνταν, σε ευρύτατη έκταση, απασχόληση μη πτυχιού
χων και «ετεροαπασχολούμένων», δε θεωρήθηκε ως εμπόδιο στη
διαδικασία θεσμοποίησης και ρύθμισης της αγοράς. Η υποχρεω
τικότητα εγγραφής επεκτάθηκε και σε πτυχιούχους μη οικονομι
κών σχολών, οι οποίοι ασκούν οικονομικά επαγγέλματα. Ο τροπο-
ποιηθής νόμος, προέβλεψε πως από την ημερομηνία έναρξης
της ισχύος των αδειών ασκήσεως επαγγέλματος του Ο.Ε.Ε., όσοι
πτυχιούχοι άλλων σχολών και ειδικοτήτων (εκτός από αυτές που
δικαιούνται να είναι μέλη του Ο.Ε.Ε.), οι μη πτυχιούχοι μισθωτοί
και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν αποδεδειγμένα, κατά
τη δημοσίευση των προεδρικών διαταγμάτων, επαγγέλματα για
τα οποία απαιτείται επαγγελματική άδεια του Ο.Ε.Ε., δικαιούνται
να εξακολουθήσουν να τα ασκούν χωρίς εμπόδιο^^ Το Ο.Ε.Ε.
ήταν υποχρεωμένο να αποδεχθεί την κατάσταση που είχε δη
μιουργηθεί από τη μη κατοχύρωση των οικονομικών επαγγελμά
των στην αγορά εργασίας και από το γεγονός ότι μια σειρά πτυ
χίων χορηγούνταν επί σειρά ετών χωρίς να συνεπάγονται και τη
χορήγηση συγκεκριμένων επαγγελματικών δικαιωμάτων. Αυτό το
καθεστώς είχε δημιουργήσει μια κατάσταση εκτεταμένης «ετε-
ροαπασχόλησης» στην αγορά των οικονομικών επαγγελμάτων με
την οποία το Ο.Ε.Ε., στην προσπάθειά του να κατοχυρώσει τα
επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχιούχων μελών του, δεν μπο
ρούσε παρά να συμβιβαστεί.

Στην ουσία, πέρα από τα συμβατικά καθήκοντα του Ο.Ε.Ε..
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μετά τη σύνταξη του Προεδρικού Διατάγματος 475/91, το οποίο
ορίζει τα του οικονομολογικού επαγγέλματος και τη διαδικασία
χορήγησης αδειών από το Ο.Ε.Ε., αρχίζει μια διαδικασία οριοθέ
τησης και θεσμοθέτησης των οικονομικών επαγγελμάτων στην
αγορά εργασίας. Όμως, το κεντρικό εμπόδιο για τη θεσμοποίηση
και τη ρύθμιση τους, είναι το πρόβλημα ορισμού των οικονομι
κών επαγγελμάτων στην αγορά εργασίας. Η λύση του προϋποθέ
τει την απάντηση στο διττό ερώτημα για ποιά επαγγέλματα προο
ρίζονται και ποιά επαγγέλματα ασκούν οι πτυχιούχοι των οικονο
μικών σχολών και τμημάτων Α.Ε.Ι. στην αγορά εργασίας της χώ-
ρας.

3.2. Ο ορισμός των οικονομικών επαγγελμάτων
Το Ο.Ε.Ε., αλλά και ο Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., στη διάρκεια της τελευταίας

δεκαπενταετίας, έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με το πρόβλημα ορι
σμού των οικονομικών επαγγελμάτων. Όμως, δεν έχει δοθεί,
παρά τα όσα ορίζονται στο Προεδρικό Διάταγμα 475, σαφής και
οριστική λύση, τέτοια που να οδηγεί στο σαφή προσδιορισμό των
οικονομικών επαγγελμάτων, τα οποία απαιτούν άδεια ασκήσεως
επαγγέλματος. Προσεγγίσεις και προτάσεις έχουν υπάρξει πολ
λές, επηρεάζονται όμως από τα χαρακτηριστικά της έλλειψης θε
σμικού πλαισίου που επικρατεί στην αγορά εργασίας των οικονο
μικών επαγγελμάτων, η οποία στοιχειωδώς ορίζεται ως η αγορά,
στην οποία κινούνται οι πτυχιούχοι οικονομικών σχολών και τμη
μάτων Α.Ε.Ι.

Οι απόπειρες ορισμού των οικονομικών επαγγελμάτων και πε
ριγραφής της αγοράς εργασίας των οικονομολόγων, χαρακτηρί
ζονται από τρεις οπτικές. Η πρώτη οπτική, η οποία κυριαρχεί στις
απόπειρες ορισμού των οικονομικών επαγγελμάτων, συνίσταται
σε μια προσπάθεια εμπειρικής ανάγνωσης των δεδομένων της
αγοράς εργασίας, ως προς τις επιμέρους επαγγελματικές ειδι
κεύσεις και απασχολήσεις των οικονομικών επιστημόνων. Η δεύ
τερη οπτική, συνίσταται στην προσπάθεια ανάλυσης και ταξινό-
μησης των οικονομικών επαγγελμάτων, με βασικό κριτήριο το
επίπεδο εκπαίδευσης. Η τρίτη οπτική, η οποία υιοθετείται σχε
τικά πρόσφατα, μετά την άγονη προσπάθεια περιγραφής των επι
μέρους ειδικοτήτων και υπό την πίεση της ανάγκης για ένα βήμα
προς την κατεύθυνση πρακτικού ορισμού των οικονομικών επαγ
γελμάτων και η οποία κυριαρχεί στο Προεδρικό Διάταγμα 475,
είναι περισσότερο αφαιρετική και αναλυτική και συνίσταται στη
συγκριτική προσέγγιση των προτύπων ορισμού των επαγγελμά-
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των, βάσει συγκρίσεων με άλλα, ήδη κατοχυρωμένα, επιστημο
νικά επαγγέλματα όπως τα ιατρικά και τα τεχνικά.

Η προσπάθεια εμπειρικής ανάγνωσης των επαγγελματικών ει
δικοτήτων των οικονομολόγων, χαρακτηρίζει τη μεγαλύτερη πε
ρίοδο της πορείας συγκρότησης του επιστημονικού-επαγγελμα
τικού φορέα των Ελλήνων οικονομολόγων. Ο Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., ήδη από
τα πρώτα βήματα της δημιουργίας του, το 1975, είχε διατυπώσει
πρόταση σύμφωνα με την οποία το Ο.Ε.Ε. θα έπρεπε να χωρίζε
ται σε 9 επαγγελματικούς κλάδους^^. Ένα χρόνο αργότερα, το
1976, η αρχική πρόταση του Σ.Δ.Ο.Ε.Ε. διαφοροποιείται. Η έμ
φαση μετεφέρεται από τις επαγγελματικές ειδικεύσεις στους το
μείς δραστηριότητας των οικονομολόγων ως στελεχών^^. Ωστό
σο, οι προτάσεις του Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., δεν ήταν πρακτικά αξιοποιήσι
μες για τον ορισμό των οικονομικών επαγγελμάτων. Ανάλογη
τύχη είχε και η πρώτη πρόταση ορισμού 20 οικονομικών επαγγελ
μάτων, η οποία διατυπώνεται από την Κεντρική Διοίκηση του
Ο.Ε.Ε., στο πλαίσιο των προσπαθειών τροποποίησης του ιδρυτι
κού νόμου 1100/80^"^.

Η πορεία αντιμετώπισης του προβλήματος ορισμού των οικο
νομικών επαγγελμάτων από το Ο.Ε.Ε., προκύπτει ανάγλυφη από
τα πρακτικά των Συνελεύσεων των Αντιπροσώπων του Ο.Ε.Ε. και
τον Απολογισμό Δράσης της εκάστοτε Κεντρικής Διοίκησης. Επί
σειρά ετών, το Ο.Ε.Ε., όντας προσανατολισμένο στην περιγραφή
των οικονομικών επαγγελμάτων, με βάση την ποικιλία των επαγ
γελματικών ειδικοτήτων που παρατηρούνται στην αγορά εργα
σίας των πτυχιούχων οικονομολόγων, αδυνατεί να καταλήξει σε
μια πρακτικά αξιοποιήσιμη πρόταση^®. Έτσι, οδηγείται στην υιο
θέτηση της δεύτερης οπτικής, η οποία βασίζεται στον προσδιορι
σμό των οικονομικών επαγγελμάτων βάσει του επιπέδου της εκ
παίδευσης. Θεωρεί το οικονομικό επάγγελμα ενιαίο, το οριοθετεί
ως προς τα συναφή επαγγέλματα των πτυχιούχων Τ.Ε.Ι. και των
αποφοίτων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, αλλά αφήνει ανοι
κτό το ζήτημα του προσδιορισμού των επιμέρους ειδικοτήτων^®.
Το Ο.Ε.Ε. επιχειρεί με αυτήν τη γενική θέση, να λύσει το πρό
βλημα προσδιορισμού των οικονομικών επαγγελμάτων και των
επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυχιούχων Οικονομικών Σχο
λών και Τμημάτων, μεταθέτοντας για το μέλλον την αντιμετώ
πιση του θέματος πως κάθε χορηγούμενο πτυχίο πρέπει να συ
νοδεύεται από τη χορήγηση ορισμένων βασικών επαγγελματικών
δικαιωμάτων στην αγορά εργασίας.

Η τρίτη οπτική, για τον προσδιορισμό των οικονομικών επαγ
γελμάτων υιοθετείται σχετικά πρόσφατα και βασίζεται στην εμ-
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πειρία των ήδη ρυθμιζόμενων επιστημονικών-επαγγελματικών
αγορών εργασίας στη χώρα μας. Σύμφωνα με αυτήν την οπτική,
ορίζονται δύο πρότυπα των επιστημονικών επαγγελμάτων. Το
πρώτο, περιλαμβάνει ένα ενιαίο επάγγελμα πολλών ειδικοτήτων,
όπως συμβαίνει με το ιατρικό επάγγελμα. Το δεύτερο πρότυπο,
περιλαμβάνει ομάδα επαγγελμάτων με υψηλή ή απόλυτη ειδίκευ
ση, όπως συμβαίνει με τα τεχνικά επαγγέλματα. Σε αυτή τη βάση,
το Ο.Ε.Ε., προτείνει την οριοθέτηση ενιαίου επαγγέλματος πολ
λών ή πολλαπλών ειδικοτήτων^^. Η πρόταση αυτή παρέχει τη δυ
νατότητα υπέρβασης του προβλήματος προσδιορισμού των οικο
νομικών επαγγελμάτων, που προκύπτει από την ύπαρξη πολλών
επιμέρους ειδικοτήτων των πτυχιούχων οικονομικών σχολών.
Κάνοντας σαφή το διαχωρισμό μεταξύ επαγγελματικής ειδικότη
τας και οικονσμικού επαγγέλματος, αφενός παρέχει τη δυνατό
τητα οριοθέτησης των επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυ
χιούχων Α.Ε.Ι., αφετέρου αποδέχεται την παρατηρούμενη δυνα
μική αλλαγής ή εμπλουτισμού των επιμέρους ειδικεύσεων που
χαρακτηρίζουν τους οικονομικούς επιστήμονες στην αγορά ερ
γασίας.

3.3. Μια ενιαία αγορά με κατακερματισμένα
και αθεσμοποίητα επαγγελματικά δικαιώματα

Οι πτυχιούχοι οικονομικών σχολών και τμημάτων Α.Ε.Ι., εισέρ
χονται στην αγορά εργασίας, αφού εκπαιδεύονται με βάση ένα
σώμα γνώσεων, όπου περιλαμβάνονται, σε σύγχρονες ή πεπα
λαιωμένες εκδοχές τους, όλες σχεδόν οι γνωστικές ενότητες
της οικονομικής επιστήμης, όπως επιμερίζονται στα πλαίσια των
ποικίλων προγραμμάτων σπουδών. Αυτά τα προγράμματα σπου
δών υλοποιούνται, κατά κανόνα, μέσα από τμήματα δύο ή τριών
βασικών κατευθύνσεων ή εξειδικεύσεων όπως είναι τα τμήματα
Οικονομικών Επιστημών, Διοίκησης Επιχειρήσεων, Στατιστικής
και Πληροφορικής. Όμως στην πλευρά της αγοράς των οικονομι
κών επαγγελμάτων, η απασχόληση των πτυχιούχων είναι ιδιαί
τερα ανομοιογενής. Η ανομοιογένεια της απασχόλησης είναι
τόσο θεματική όσο και ιεραρχική.

Θεματική είναι η ανομοιογένεια των επιμέρους επαγγελματι
κών ειδικεύσεων των οικονομολόγων, η οποία συνδέεται με την
εξέλιξη του τεχνικού καταμερισμού της εργασίας στο εσωτερικό
των επιχειρήσεων. Τέτοιου είδους ανομοιογένεια είναι η επαγ
γελματική εξειδίκευση σε θέσεις της παραγωγής, των πωλήσεων,
των φορολογιστικών, των χρηματοπιστωτικών, των μηχανογραφι-
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4. Συμπεράσματα
Οι σύγχρονες κοινωνίες χαρακτηρίζονται από την επέκταση

των ρυθμιζόμενων επιστημονικών επαγγελμάτων, τα οποία
προϋποθέτουν πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Κατά κανόνα, οι κοι
νωνιολογικές και οι οικονομολογικές προσεγγίσεις, σημειώνουν
τη μονοπωλιακή θέση και λειτουργία των εν λόγω επαγγελμάτων
στην αγορά εργασίας, θέση που οδηγεί στη διάγνωση ιδιαίτερων
επιστημονικών-επαγγελματικών αγορών εργασίας. Σε αυτές, τα
επαγγελματικά δικαιώματα ελέγχονται με μεθόδους, όπως η εγ
γραφή σε επιστημονικές-επαγγελματικές ενώσεις, η βεβαίωση
από αυτές της επαγγελματικής ικανότητας, ή η χορήγηση αδειών
ασκήσεως επαγγέλματος.

Στη χώρα μας, τα νομικά, τα ιατρικά και τα τεχνικά επαγγέλ
ματα, ανήκουν σαφώς στην κατηγορία των ελεγχόμενων και ρυθ
μιζόμενων επιστημονικών επαγγελμάτων. Οι αντίστοιχες επαγ
γελματικές ενώσεις (σύλλογοι ή επιμελητήρια), διαδραματίζουν
κεντρικό ρόλο στη ρύθμιση των επιστημονικών-επαγγελματικών
αγορών εργασίας. Τα οικονομικά επαγγέλματα βρίσκονται, τα
τελευταία δεκαπέντε χρόνια, σε μεταβατική περίοδο, η οποία χα
ρακτηρίζεται από τη δημιουργία του Οικοκονομικού Επιμελητη
ρίου Ελλάδος και την προσπάθεια κατοχύρωσης και θεσμοποίη-
σης των επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυχιούχων οικονομι
κών σχολών.

Η αγορά των οικονομικών επαγγελμάτων δεν είναι εύκολο να
ορισθεί, αφενός λόγω των ελλειπών στατιστικών στοιχείων®®,
αφετέρου λόγω της μακροχρόνιας αθεσμίας (έλλειψης θεσμικού
πλαισίου για τα επαγγελματικά δικαιώματα) και ετεροαπασχόλη-
σης που τη χαρακτηρίζει, καθώς τα οικονομικά επαγγέλματα δεν
ασκούνταν μόνον από πτυχιούχους οικονομικών σχολών. Η συλ
λογική δράση των πτυχιούχων οικονομικών σχολών, η οποία ανα
πτύσσεται σε μια περίοδο επέκτασης της συνδικαλιστικής δρα
στηριότητας των μισθωτών και αύξησης των πτυχιούχων στην
αγορά εργασίας, αποσκοπεί στην οριοθέτηση και τον έλεγχο αυ
τής της αγοράς εργασίας.

Το Ο.Ε.Ε. είναι, κατά κύριο λόγο, προϊόν της δραστηριοποίη
σης των συλλόγων πτυχιούχων οικονομικών σχολών και των πτυ
χιούχων που απασχολούνται στο δημόσιο τομέα της οικονομίας.
Αν οι επιστημονικές-επαγγελματικές ενώσεις ταξινομηθούν ανά
λογα με το εάν στα μέλη τους και στις κινητήριες δυνάμεις τους
κυριαρχούν οι πτυχιούχοι που υπάγονται στη σχέση επαγγελμα-
τίας-πελάτης ή στη σχέση εργοδότης-υπάλληλος, το Ο.Ε.Ε. ανή-

166



Οικονομικά επαγγέλματα

κει μάλλον στη δεύτερη κατηγορία. Η εμφάνιση επιστημονικών
ενώσεων, όπως το Ο.Ε.Ε., καθώς έλαβε χώρα σε μια περίοδο
επέκτασης της συνδικαλιστικής δραστηριότητας των μισθωτών,
μπορεί να ειδωθεί ως τάση συλλογικής έκφρασης σχετικά νέων
στρωμάτων της ελληνικής κοινωνίας, ως τάση ανατροπής των
φαινομένων εξίσωσης («κλείσιμο της ψαλίδας») στη δομή των μι
σθών του δημοσίου τομέα®^ και ως τάση επιβολής της συγκρισι-
μότητας με τις πλέον ισχυρές επιστημονικές-επαγγελματικές
ενώσεις της χώρας, όπως το Τ.Ε.Ε.

Η αγορά εργασίας των οικονομικών επαγγελμάτων ήταν και
παραμένει σε υψηλό βαθμό μια μη οριοθετημένη αγορά, παρά τις
προσπάθειες του Ο.Ε.Ε. να αναδειχθεί σε ρυθμιστή της. Από τα
χαρακτηριστικά της αγοράς των οικονομικών επαγγελμάτων,
όπου α) απουσιάζει η κατοχύρωση και ο έλεγχος των αποκλειστι
κών επαγγελματικών δικαιωμάτων για τους πτυχιούχους των Οι
κονομικών Σχολών και Τμημάτων Α.Ε.Ι. και β) τα επαγγελματικά
δικαιώματα σε συγκεκριμένους τομείς της αγοράς (π.χ. υπο
γραφή ισολογισμών) αποτέλεσαν, στη διάρκεια της τελευταίας
δεκαετίας, αντικείμενο τροποποιήσεων με ταυτόχρονη επαγγελ
ματική κατοχύρωση των τυπικά ετεροαπασχολουμένων σε οικο
νομικά επαγγέλματα (πτυχιούχων νομικών, πολιτικών και άλλων
επιστημών, καθώς και των μη πτυχιούχων), προκύπτει η εικόνα
μιας αθεσμοποίητης και κατακερματισμένης αγοράς εργασίας.

Το Ο.Ε.Ε., στη δεκάχρονη πορεία του, προσπάθησε να λύσει
το πρόβλημα του πρακτικού προσδιορισμού των οικονομικών
επαγγελμάτων για την άσκηση των οποίων το Ο.Ε.Ε. διεκδίκησε
και δικαιούται να χορηγεί άδειες ασκήσεως επαγγέλματος. Μια
από τις συνέπειες αυτού είναι πως το Ο.Ε.Ε. δε συσπειρώνει στις
λειτουργίες του το σύνολο των ενεργών πτυχιούχων οικονομι
κών επιστημόνων και επαγγελματιών. Η αιτία αυτού του γεγονό
τος, πρέπει να αναζητηθεί στη μακροχρόνια άσκηση των οικονο
μικών επαγγελμάτων σε συνθήκες έλλειψης θεσμικού πλαισίου
και κατακερματισμού των επαγγελματικών δικαιωμάτων, καθώς
οι Οικονομικές Σχολές και Τμήματα των Α.Ε.Ι., χορηγούσαν και
χορηγούν πτυχία, τα οποία δε συνεπάγονται τη χορήγηση διακε
κριμένων επαγγελματικών δικαιωμάτων στους πτυχιούχους.

Από την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων στο
χώρο των οικονομικών επαγγελμάτων, εξαρτάται η αποτελεσμα
τική λειτουργία του Ο.Ε.Ε. ως επιστημονικού-επαγγελματικού
φορέα των Ελλήνων τττυχιούχων οικονομολόγων. Η ανάπτυξη και
η καθιέρωση του Ο.Ε.Ε. στην αγορά των οικονομικών επαγγελ
μάτων και στην «πολιτική αγορά» είναι συνάρτηση, κυρίως, της
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δυνατότητας πραγματικού ελέγχου των επαγγελματικών δικαιω
μάτων των πτυχιούχων στην αγορά εργασίας, όχι μέσω της υπο
χρεωτικότητας της εγγραφής στο Ο.Ε.Ε., αλλά βάσει της χορήγη
σης αδειών ασκήσεως επαγγέλματος. Η έκδοση του Π.Δ. 475 και
η σταδιακή έκδοση αδειών άσκησης του οικονομικού επαγγέλμα
τος, δίνει μια νέα ώθηση προερχόμενη από την «πολιτική αγο
ρά», από το κράτος. Αυτό όμως, δε σημαίνει αυτόματα και
έλεγχο της αγοράς εργασίας από το Ο.Ε.Ε.

Το πρόβλημα του προσδιορισμού των οικονομικών επαγγελ
μάτων μπορεί να λυθεί, αφενός μέσω της καταγραφής των επαγ
γελματικών ειδικεύσεων στην υπάρχουσα αγορά, αφετέρου μέσω
της προσέγγισης του οικονομικού επαγγέλματος, ως ενιαίου με
πολλές και πολλαπλές ειδικότητες®^. Με δεδομένη την προώ
θηση της ελεύθερης διακίνησης μισθωτών και ελεύθερων επαγ
γελματιών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και τη διαδικασία αμοι
βαίας αναγνώρισης διπλωμάτων (τα οποία τίθενται από τις οδη
γίες 89/48 και 77/249), είναι εμφανής η ανάγκη ρυθμίσεων που να
κατοχυρώνουν τα επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχιούχων οι
κονομικών σχολών και να συμβαδίζουν με τις ρυθμίσεις του Κοι
νοτικού Δικαίου. Η πρακτική αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων,
απαιτεί έρευνα που να αξιοποιεί τις μεθόδους και τα συμπερά
σματα της Οικονομικής της Εργασίας και των Εργασιακών Σχέ
σεων - ενός τομέα της οικονομικής επιστήμης που δεν έχει γνω
ρίσει ιδιαίτερη ανάπτυξη στις Οικονομικές Σχολές και τα Τμή
ματα των ελληνικών Πανεπιστημίων, ούτε έχει προσελκύσει την
προσοχή της επιστημονικής δραστηριότητας του Ο.Ε.Ε.

Σημειώσεις

1. Τα νέα επαγγέλματα στον τομέα των υπηρεσιών συνιστούν μια εξαι
ρετικά ανομοιογενή κατηγορία, όπου συνυπάρχουν επιστημονικά επαγγέλ
ματα και απλές χειρωνακτικές εργασίες.

2. Ενδιαφέρουσα είναι η ιστορία του Ινστιτούτου Λογιστών του Λονδί
νου Margerison (1980). Ήδη από το 1854, είχαν συσταθεί στη Σκωτία Socle-
ties των λογιστών. Ένα παρόμοιο, δημιουργήθηκε στο Λίβερπουλ το 1870.
Την ίδια χρονιά στο Λονδίνο, λογιστές δυσαρεστημένοι από το γεγονός ότι
η Βασίλισσα δεν αναγνώριζε το ιδιαίτερο επαγγελματικό status των λογι
στών, συνέστησαν το Ινστιτούτο Λογιστών του Λονδίνου με σκοπό «την
αναβάθμιση των γνώσεων και του status των επαγγελματιών λογιστών του
Λονδίνου, την προώθηση της αποδοτικότητας και της χρησιμότητάς τους
και την έκφραση των απόψεών τους, σε όλα τα θέματα που άπτονται του
επαγγέλματος». Κάθε λογιστής που είχε ασκήσει το επάγγελμα επί πέντε
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έτη, είχε το δικαίωμα να θέσει υποψηφιότητα για την εγγραφή του στο Ιν
στιτούτο.

3. Στις 9 Ιουλίου 1974, ομάδα πτυχιούχων οικονομικών σχολών και τμη
μάτων Α.Ε.Ι., αποφάσισε τη δημιουργία του Συνδέσμου Δημιουργίας του
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Σ.Δ,Ο.Ε.Ε.). Ο Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., με την υπ*
αριθμόν 1981/74 απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών.

4. Επερωτήσεις σχετικά με το θέμα δημιουργίας οικονομικού επιμελη
τηρίου (1.10.76), (18.10.76). Πριν από το σχέδιο νόμου που κατατέθηκε στη
Βουλή στις 21 Αυγούστου 1978, ψηφίσθηκε στις 14 Νοεμβρίου 1980 και δη
μοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως στις 27 Δεκεμβρίου 1980,
είχαν κατατεθεί δύο ακόμη νομοσχέδια: ένα το 1975 από την πλευρά βου
λευτών της τότε συμπολίτευσης και ένα το 1978 από την πλευρά της αντι
πολίτευσης με την υποστήριξη του Σ.Δ.Ο.Ε.Ε.

5. Για την ίδρυση του Ο.Ε.Ε., στο χώρο των οικονομικών επιστημόνων,
εκτός από τον Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., δραστηριοποιούνται και συντονίζονται μέσω του
Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., ο Σύλλογος Διπλωματούχων Α.Σ.Ο.Ε.Ε., ο Σύνδεσμος Πτυχιού
χων Α.Β.Σ.Π., ο Σύλλογος Πτυχιούχων Οικονομικών και Πολιτικών Επιστη
μών, ο Σύνδεσμος Τραπεζικών Υπαλλήλων Ανώτατων Σχολών, ο Σύλλογος
Επιστημονικού Προσωπικού Α.Τ.Ε., ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού
Δ.Ε.Η., ο Σύλλογος Επιστημόνων Υπαλλήλων Ο.Τ.Ε., ο Σύλλογος Επιστημο
νικού Προσωπικού Α.Ε.Ε. Υδάτων, ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού
Ο.Σ.Ε., ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού Ο.Α., το Σωματείο Ορκωτών
Λογιστών και ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού Α.Σ.Ο.Ε.Ε. Σύντομα,
ΟΓΓους παραπάνω προστίθενται ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού
Υπουργείου Γεωργίας, ο Σύλλογος Επιστημονικού Προσωπικού Υπουρ
γείου Κοινωνικών Υπηρεσιών και οι Πτυχιούχοι Οικονομικών Σχολών Εται
ρειών Πετρελαιοειδών.

β. Η ραγδαία επέκταση της συνδικαλιστικής δραστηριότητας των μισθω
τών μετά τη μεταπολίτευση αναλύεται στο Ιωάννου Χρ., Μισθωτή Απασχό
ληση και Συνδικαλισμός, Ίδρυμα Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα, 1989.

7. Στην ίδρυση Ο. Ε. Ε. αντέδρασαν τα Εμποροβιομηχανικά Επιμελητήρια
Πειραιά, Θεσσαλονίκης, Βόλου, Ηρακλείου, Χανίων, δηλαδή των περισσό
τερων μεγάλων πόλεων της χώρας. (Οικονομικό Επιμελητήριο, τεύχ. 2, σ.
7).

8. Σε αυτή τη διαδικασία ήταν αποφασιστική η κοινή σύσκεψη εκπρο
σώπων των Ε.Β.Ε. και της διοίκησης του Σ.Δ.Ο.Ε.Ε., στο Ε.Β.Ε.Α. τις 22 Ιου
νίου 1978. Οι εκπρόσωποι των Ε.Β.Ε. αναγνώρισαν τότε την ανάγκη ίδρυ
σης Ν.Π.Δ.Δ. που θα συμπεριλάβει τους Έλληνες οικονομολόγους, συμ
φώνησαν στην παροχή από το Ο.Ε.Ε. γνωμοδοτήσεων προς την πολιτεία
επί γενικών οικονομικών θεμάτων εκτός εκείνων, για τα οποία η αντίστοιχη
αρμοδιότητα ανήκει στα Ε.Β.Ε., αποδέχθηκαν την καταχώρηση των επωνυ
μιών των μελών του Ο.Ε.Ε. σε διεθνείς οικονομολογικούς οργανισμούς,
όμως ακόμη και τότε επέμειναν στη μη χρησιμοποίηση του τίτλου επιμελη
τήριο από το φορέα των οικονομολόγων και την προαιρετική εγγραφή των
επιστημόνων. Ας σημειωθεί ότι έως τότε επιμελητήρια είχαν οι εμποροβιο-
μήχανοι, οι τεχνικοί, οι εφοπλιστές, οι ξενοδόχοι, οι καλλιτέχνες, οι γεω
πόνοι. Οι εκπρόσωποι του Σ.Δ.Ο.Ε.Ε. επικαλέστηκαν επίσης το γεγονός ότι
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